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Oppgave 1

Gi ei oversikt over hva du vet om fase-interaksjoner i vann.
Oppgave 2

Gi ei oversikt over hva du vet om svovelets kretslgp i naturen.
Oppgave 3

Gi en oversikt hva du vet om organiske forbindelser i luft.

Multiple choice — hvert spgrsmal har bare ett riktig svar
Korrekt svar gir 4 poeng. Galt svar gir -1 poeng.

1. Hvilken pastand er riktig?

A: S har i hovedsak eksogene kretslap.

B: De fleste stoffkretslgp er endogene.

C: Sediment og jord deles i mellom eksogene og endogen kretslgp.
D: O har i hovedsak et endogent kretslap.

E: C har i hovedsak endogent kretslap.

2. Hvilken pastand er IKKE riktig?

A: AI** kan virke som syre i vann.

B: COs*, HCO5 og OH’ har starst evne til & ngytralisere OH ioner.
C: Alkalinitet og aciditet kan defineres som kapasitetsfaktorer.

D: NH3, H,PO4” 0g humus kan ngytralisere H ioner.

E: H,POy4, H2S, fettsyrer og Fe* kan ngytralisere OH".
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Hvilken pastand er IKKE riktig?

: CO5* er den konjugerte basen til HCO3”.

: H,PO, er den konjugerte syra til HPO,*.

: OH" er den konjugerte syra til H,O.

: HHumus er den konjugerte syra til Humus'.
: H,BOj3" er den konjugerte basen til H3BO:s.

Hvilken pastand er riktig?

. Sterke syrer er ikke fullstendig dissosiert.

: Den konjugerte syra til en svak base er en svak base.

: Vannet er mere dissosiert ved 0°C enn 20°C.

: En syre med pKa= 7.1 er svakere enn en syre med pKa= 2.1.

: Halvsterke syrer som HCI dissosierer mere ved lave konsentrasjoner enn hgye.

Hvilken pastand er riktig om karbonatsystemet?

- Nar det er like mye av CO, og HCOj™ er det lavest alkalinitet.

: nar pH > pKy, er det mest CO,.

: Nar pH > pK_; sé er det mest av CO,.

. | eit lukka system gker konsentrasjonen av CO, med gkende pH.
- N&r pH = pKg er det like mye av HCO3* og CO35?.

Hvilken pastand er IKKE riktig?

: Nitrogen i vann vil finnes som NOs" i oksidert form og som NH," i redusert form.
: Karbon i vann vil finnes som CH, i redusert form og som CO; i oksidert form.

: Ved meget hgy pE og meget lav pH vil Fe finnes som Fe®"

: Ved meget lav pH og meget lav pE vil Fe finnes som Fe(OH)s.

: Endeproduktet for kjemisk korrosjon av jern er Fe(OH)s.

Hvilken pastand er riktig?

: | varmt vann lgses mere gasser enn i kaldt vann.

: Mere O, lgses i vann om sommeren enn om vinteren.

: Kollider kan.stabiliseres gjennom a redusere den elektrostatiske frastgtninga mellom de.
: Organiske miljggifter i vann vil lgses i vannet og bindes ikke til humusen.

: Gasser i sedimenter kan veere opplgst i jordvann/porevann.

. Hvilken pastand er IKKE riktig?

: Fotoautotrofe organismer bruker uorganisk karbon som karbonkilde og sola som energikilde.
: Sopper er tolerante for H og metaller.

: Nederst (hypolimnium) i en eutrof sjg vil: aerob respirasjon ga foran metanfermentering.

: 1 en bekk vil aerob respirasjon ga foran nitrifikasjon.

: Under denitrifikasjonen vil ammonium omdannes til nitrat.

Hvilken pastand er riktig?

: Cr i norske vann har atmosfarisk langreansport som hovedkilde.
: Pb i norske vann har lokal berggrunn som hovedkilde.

: LAS er et syntetisk vaskemiddel.

: Dioxiner er lite giftige for dyr.

: PCB er et insekticid.
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10. Hvilken pastand er IKKE korrekt?

A: Desinfisering av drikkevann kan skje ved ionebytting.

B: Den mest effektive rekkefglgen for kloakkrensing er: 1. mekanisk, 2:_biologisk, 3: kjemisk
C: I et aktivt slamanlegg omdannes kloakk til biomasse og COs.

D: Uorganisk P i kloakk kan fjernes ved tilsetting av Ca(OH)s.

E: N i avlgpsvann kan fjernes ved biosyntese.

11. Hvilken pastand er IKKE riktig?

A: Oz er en oksidant i atmosfeeren.

B: Absorbsjon av et stralingskvant kan gi eksiterte molekyler.

C: De-eksitering av molekyler i luft kan skje ved fluorescens.

D: Alt molekylert O antas & ha oppstatt gjennom fotosyntese.

E: I troposferen omdannes O til oksygenatomer O, eksitert O, og ozon Os.

12. Hvilken pastand er riktig om partikler i atmosfaeren?

A: PMyy er partikler stgrre enn 10 pm.

B: PM, 5 stoppes gjerne av har eller slim i de gvre luftveier.

C: De fleste partikler har kjent diameter og tetthet.

D: Synkehastigheten til en partikkel i luft beskrives av Henrys konstant.
E: Partikler kan fjernes vha en venturi-scrubber.

13. Hvilken pastand er riktig?

A: Nedbrytning av klorofyll om hgsten er starste kilde til CO i atmosfeeren.

B: HSOj3 kan fjernes fra atmosfeeren ved oksidasjon i vaeskefase med H,O, som oksidasjonsmiddel.
C: Starste kilde til NOy fra biler er brennstoffets NOy-innhold.

D: NH,4" er den viktigste basen i atmosfaeren.

E: Den starste naturlige kilden til fluorid i atmosfaren er emisjon fra havet.

14. Hvilken pastand er riktig om PAH?
A: Produseres av biologiske organismer.
B: Er en plantegift.

C: Brukes som insektsgift.

D: Ble brukt i Vietnamkrigen.

E: Finnes naturlig i olje.

15. Hvilken pastand er IKKE riktig?

A: En smogdannende atmosfare ma ha intens UV-straling, NOyx og hydrokarboner.

B: En gnsker at forholdet mellom luft og bensin (AF/ratio) skal veere slik at utslippet av
CO/NOy/hydrokarboner blir minst mulig og utslippet av CO; blir starst.

C: En katalysatoroverflate laga av Pt og Pd reduserer NOx.

D: NOjs er viktigste oksidant i troposfeeren om natta.

E: Viktigste sluk for fjerning av CO i troposfaeren er oksidasjon med OH-.
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16. Hvilken pastand er riktig?

A: Klorfluorkarboner (KFK) har bilmotorer som utslippskilder.

B: Naturlige kuldemedier som bromerte flammehemmere brukes som erstatning for de
ozonreduserende stoffene i dag.

C: Et redusert ozonlag i stratosfaeren vil kunne gi en forsterkning av drivhuseffekten.

D: Dersom alle land felger kravene i Montrealprotokollen forventes det at ozonlaget i stratosfaeren er
restituert om ca. 1000 ar.

E: Klorfluorkarboner (KFK) er ustabile og giftige.

17. Hvilken pastand er riktig?

A: Sommerinnstralinga pa 65°N er hovedarsak til den globale oppvarminga fra 1915 til 1960.
B: De siste artier har solaktiviteten ikke gkt.

C: Vulkansk stev er hovedarsak til istidene.

D: El Nino farer til nedgang i den globale temperaturen.

E: Drivhusgasser fra naturens side har falgende rekkefglge: CO, > CH,4 = halokarboner > N,O.

18. Hvilken pastand er IKKE riktig?

A: Den starste endringa i energiinnhold fra menneskelige utslipp i perioden 1961-2003 har veert i
havet.

B: En gkning av Osz-konsentrasjon i troposfaeren fra 1750 til 2005 har bidratt til et varmere klima.

C: Sot pa bakken reflekterer/sender tilbake straling.

D: Aerosoler har gkt kraftigt over Europa og Nord-Amerika de siste 30 ar.

E: Aerosoler kan bade reflektere og absorbere straling.

19. Hvilken pastand er IKKE riktig?

A: Jordskorpa bestar hovedsakelig av O og Si.

B: Et mineral kan defineres som et naturlig danna kjemisk forbindelse med gitt kjemisk
sammensetning innenfor bestemte grenser og vanligvis med karakteristisk krystallform.

C: Silikater og oksider er bergarter.

D: Sedimentare bergarter dannes gjennom herding av sdimenter.

E: Magma fra den samme kildebergarten kan gi opphav til forskjellige magmatiske bergarter.

20. Hvilken pastand er riktig om podzol?

A: Den viktigste jordarten i Norge.

B: Har et utfellingssjikt.

C: Har gradvis overgang fra humuslaget til undergrunnsmaterialet.
D: Har et humussjikt pa mer enn 30 cm.

E: Forekommer hovedsakelig pa myrer.
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